

二〇一四年度枣庄卫生十大新闻

马年风驰去，羊年铿锵来。在崭新的羊年开始之际，我们聚焦过去一年来全市卫生重点工作，梳理甄选出具有开拓创新意义、社会影响深远、群众广泛关注的2014年度枣庄卫生十大新闻，与您共同见证2014年全市卫生改革与发展的纷呈亮点。

一、群众路线教育实践活动心系民生普惠群众

在认真做好“规定动作”的基础上，全市卫生系统以保障和增进群众健康权益为出发点，在全市二级及以上医疗机构开展了医疗门诊“三增一禁”便民正风行动，有效改善了医疗服务与医疗秩序，切实解决了基层群众看病不方便、医院工作人员带熟人插队等问题，确保了患者公平、便捷就医。

二、北京中医药大学第四临床医学院挂牌开诊

10月20日，全国重点地市级中医医院建设项目和国家首批1000亿拉动内需建设项目——枣庄市中医医院迁建工程竣工启用，并挂牌为北京中医药大学第四临床医学院暨北京中医药大学枣庄医院正式开诊，结束了枣庄市没有部属高校直属医院的历史，我市及苏鲁豫皖接壤地区百姓将享受到国家级医疗卫生服务。

三、卫生重点工程建设取得重大突破

枣庄市立医院新城分院、峄城区中医院新院正式开诊，枣庄市皮肤病性病防治院麻风新村一期与市立二院精神科病房楼、老年康复中心改造项目竣工并正式投入使用，市立医院门诊急诊综合大楼、市妇保院新院建设进展顺利，医疗资源配置不断优化，卫生服务条件明显改善。

四、县级公立医院改革试点持续推进

印发了《关于县级公立医院综合改革工作的实施意见》，明确了改革的“时间表”和“路线图”，正式启动滕州市公立医院改革试点，全面实施药品零差率销售，有效减轻了群众就医负担；薛城区实施了13个临床路径、10个限价病种，既体现医务人员劳动价值、执业风险，又有效降低了次均费用。

五、千医义诊、签约服务方便群众就医

年内先后组织2000余名医学专家下基层、进乡村，开展义诊47611人次，提供针灸、推拿治疗2090人次，减免患者费用111.8万余元；乡村医生签约服务全面推开，使我市百万农民群众足不出户即可享受家庭医生服务，转变了乡村医生服务模式，促进了基本公共卫生服务项目和各项医改工作在农村的落实。

六、公共卫生服务惠及广大群众

以基本公共卫生服务与重性精神病管理治疗项目为依托，创新精神障碍预防、治疗、康复服务和心理健康促进工作模式，获批为省内唯一国家精神卫生综合管理示范区。占地500余平方米，集健康知识教育、操作演示、仪器展示、知识咨询、资料查询于一体的我市首家健康教育基地启用，将进一步提高公民健康素养。

七、打击非法行医取得显著成效

启动了全市打击非法行医宣传周活动，卫生、计生、公安、药监、武警等部门密切配合，相继开展了一系列联合执法行动，对“城中村”、开发区及城乡结合部等重点区域的无证“黑诊所”、未取得行医资格的“游医”、“假医”、“医托”进行了集中清理，进一步规范了医疗市场秩序，全市无证率均低于5%，在省内排名居于前列。

八、“素质提升月”活动效果明显

在为期1个月的全市卫生系统素质提升暨中医适宜技术推进月活动中，广泛深入开展了护理、药师、妇幼健康及基本药物合理应用知识等技能竞赛，评选表彰了枣庄市中医名科和名中医、中医药服务明星、优秀基层中医，弘扬了中医国粹和救死扶伤的人道主义精神，提升了全市医疗卫生队伍整体素质。

九、卫生新闻宣传工作实现全平台实时播报

在继续与报社、电台、电视台保持良好合作的基础上，积极适应新闻宣传新形势，及时更新维护门户网站与“健康枣庄”官方微博，创建“健康枣庄”微信公众服务平台，在发布热点卫生资讯，传播科学防病治病知识，倡树良好的卫生行为规范，提升公众健康水平等方面发挥引领作用，营造了良好的社会环境和舆论氛围。

十、“思源救护”助力我市院前急救

由中共中央统战部主管、民建中央发起并负责日常管理的中华思源工程扶贫基金会通过“思源救护”项目筹资100余万元，购置10辆医疗救护车无偿捐赠给我市，用于改善农村地区百姓就医条件和提高急诊急救能力，着力为广大群众提供及时、快捷、高效的医疗救助服务。

级索镇开展“情暖女孩家庭”救助活动



滕州讯 2月12日上午，级索镇2015年“情暖女孩家庭”救助金发放仪式在计生办举行。市卫计局人口执法队孙强、镇党委书记、副镇长刘玲、计生办副主任张伟等参加活动，活动现场为部分受救助家庭代表发放了救助金。共救助双女户计生家庭6户，每户发放慈善救助金500元；救助失独计生家庭1户，给予1000元关爱慰问金。活动仪

式结束后，与会领导走访慰问了部分困难计生家庭，为他们送去了食用油、大米等慰问品。

通过开展活动，帮助困难计生家庭女孩顺利成长，帮助困难计生家庭解除后顾之忧，充分体现党和政府对困难计生家庭的关心关怀，全面促进家庭幸福、社会和谐。图为发放救助金现场。

(通讯员 王思选 摄影报道)

滕州1253名计生户受惠迎新春情暖女孩家庭活动

滕州讯 春节临近，滕州市开展“迎新春情暖女孩家庭活动”，重点对特困一女、双女家庭以及失独伤残家庭进行走访慰问，把党和政府的温暖送到计生户的家中。据统计，全市共投入84万元对1213户贫困计生女孩家庭进行了走访慰问。

该市历来重视计划生育利益导向工作，从2004年开始，滕州对落实长效节育措施的双女户办理2000元的养老保险，为符合生育二胎的一女户且自愿放弃二胎生育计划的予以办理5000元的养老保险；从2011年起，市财政专项列支，对参加新农保

的一女、双女父母除享受每年30元的缴费补贴外，再给予每人每年100元补贴；对农村终生只要一个女孩未满60周岁的家庭，落实每人每月80元的奖励。为进一步做好对计生困难女孩家庭的帮扶，设立关爱女孩慈善基金，专项用于“关爱女孩行动”奖、

优、补、免、保等政策的落实。今年，市级投入52.7万元对587户特困女孩家庭及计生死亡伤残家庭予以帮扶；镇街投入31.3万余元，采取发放慰问金或米面油的形式，对626户双女、一女及贫困计生家庭及职工予以慰问。

(特约记者 李辉 曹德建)

我市启动卫生系统爱心血库应急献血



本报讯 由于春节前手术病人增多，导致临床用血量增加。为缓解我市临床用血紧张的局面，确保医疗用血需求和春节期间的贮备用血，2月13日，我市紧急启动医疗卫生系统爱心血库应急献血。首站在市王开医院

拉开帷幕，该院领导高度重视，积极组织医护人员参加无偿献血，活动当天共有76人献血18900毫升。图为市王开医院医护人员争献血场面。

(彭宪玲 黄云端 摄影报道)



2月5日，市委常委、政法委书记周杰华，在枣庄市计生委和山亭区委、区政府，山亭区人口和计划生育局等领导的陪同下，深入到山城街道和水泉镇计生困难家庭进行了走访慰问，在为他们送上大米、面粉、食用油等过节物品和慰问金的同时，为他们送上了新春的祝福，让他们感受到了党和政府以及计生大家庭的关心、关爱和温馨。(通讯员 王雷 摄)



春节临近，岁寒情暖。近日，洪绪镇计生办开展了“关爱女孩 以爱相助”的春节计生慰问活动。

(通讯员 单智慧 摄)

市疾控中心参加科技文化卫生“三下乡”活动

本报讯 2月5日上午，枣庄市科技文化卫生“三下乡”活动启动仪式在市中区西王庄村举行。市委常委、宣传部长张宝民和市科协、市卫生局、市文联及市中区相关部门的主要领导出席了启动仪式。市疾控中心主任书记于健带领中心健康教育、传染病、慢病防治等业务骨干参加了此次活动。

本次活动共设有科技主题区、卫生主题区、文化主题区三个区域。在卫生主题区，市疾控中心工作人员根据冬季疾病发病特点和春节即将来临的

实际，重点开展了冬季常见传染病、慢性非传染性疾病及科学就医、合理膳食、烟草控制等相关知识的宣传与咨询，并针对外出务工返乡人员开展了性病、艾滋病防治知识宣传。现场发放《盐与高血压》、《健康饮食实践手册》、《远离烟草，珍爱生命》、《流感的预防》等相关知识的宣传单、宣传手册2500余份，盐罐、盐勺260余套，免费测量血压100余人次，详细讲解了高血压、流感、布鲁氏菌病等疾病的防治措施，以及盐勺的

使用方法和减少食盐摄入、健康饮食等生活小知识、小窍门。

在整整一个上午的活动中，前来咨询的农民群众络绎不绝，反映出广大农村居民的健康意识不断提高的同时，也为健康教育工作的重点提出了更高的要求。“农村地区是我们健康教育与健康促进工作的重点，今后，我们要真正做到‘重心下移’，把健康知识送到百姓家里！”面对纷至沓来的

人群，于书记不无感触的说。

(通讯员 谷端惠)

薛城双语实验小学举行嘉年华新春欢聚会

薛城讯 2月6日上午，薛城双语实验小学“春来·双语”教职工嘉年华新春欢聚会五楼会议室举行。全体教职员参加了这次联欢活动，让老师们在紧张繁忙的工作中放松身心，喜迎春节。

联欢会在老师的《小苹果》舞蹈中拉开序幕。跳动的

音符、欢快的歌声洋溢着青春活力，飘荡在整个会场，带来春天的温暖和新年的喜庆。该校一对父子的一首《拜新年》让大家沉浸在新年的欢乐之中。学校老师自编自演的双语版《甄嬛传》让台下观众忍俊不禁，充满生活气息的《轻松一刻》把老师们的工作

以轻松愉悦的形式展现出来……一个多小时的联欢有幽默笑声也有感恩感动，二年级组老师合唱的《相亲相爱》让人们体会到温馨和谐幸福，六年级组儿歌联唱《重温童年的梦想》深深感染着在场的每一个人。

(通讯员 薛伟 邵岩)

光明路街道开展流动人口关怀关爱专项行动

市中讯 光明路街道计生办在春节来临之际，深入开展流动人口计划生育关怀专项行动。

首先加强宣传咨询。在流动人口就业和居住集中地及车站、广场等容易聚集流动人口的公共场所，深入开展计划生育法律法规和相关政策的宣传活

动，开展计划生育科普知识咨询服务，保障流动人口对计划生育各项法定权

利的知情权、参与权和监督权。二是落实相关政策和服务。计生办针对返乡的流动人口，做好统计监测工作。组织落实计划生育健康技术服务；为流动人口依法办理相关计划生育证明材料，落实流动人口及家庭应享受的独生子女父母奖励以及利益导向政策的各项奖励。三是关爱在流入地过节的流动人口。流入地对不返乡过节的流动

人口，广泛开展走访慰问活动，到用工单位慰问节日期间坚守工作岗位的流动人口。联合计划生育协会组织开展各种联谊活动，对来流入地探亲团聚的流动人口家庭成员，主动提供帮助，给予亲切关怀，让流动人口在流入地过一个祥和快乐的节日。四是关爱返乡农民工。流出地协调政府和有关部门，通过走访、扶助等方式，及时了解返乡农

(通讯员 王钰)

市立医院开展“诚信服务 廉洁行医”百日竞赛活动

本报讯 近日，枣庄市立医院“诚信服务、廉洁行医”百日竞赛活动动员会议在五楼学术报告厅召开，院领导班子成员、全院各科室正副主任、正副护士长参加了会议。院党委书记、院长杨宗河作动员讲话，院党委副书记李体金主持会议。

院长杨宗河在动员讲话中对百日竞赛活动的意义、目标作了强调，明确提出了四点工作要求，要求全院上下要加强领导，高度重视，提高对开展百日竞赛活动的认识；强化宣传，广造舆论，形成良好的活动氛围；统筹协调、密切配合，全方位组织好活动的开展；加强督导检查，注重活动实效。医院党委副书记李体金要求与会人员，要把会议精神传达好、学习好、领会好、贯彻好。要结合党的群众路线教育实践活动中查摆的问题，借百日竞赛活动的开展，进一步做好各项整改工作，巩固教育实践成果，提升医院服务质量，以高尚的医德、精湛的业务、规范的服务，卓有成效的工作赢得群众的满意。

会上，对“学习廉政法规制度，推进党的群众路线教育实践活动中”征文获奖作品及作者进行了表彰。院党委委员、副院长赵晖宣读了《中共枣庄市立医院委员会关于表彰“学习廉政法规制度，推进党的群众路线教育实践活动中”征文优秀作品及个人的决定》，并对优秀征文一等奖作者贾倩、二等奖作者王蕾等3人、三等奖作者宋传涛等5人、优秀奖作者孙宝霞等10人共19名获奖作者进行了颁奖。

(通讯员 孙奇)

西岗镇春节期间计生工作不放松

滕州讯 西岗镇紧紧抓住春节期间，外出务工人员集中返乡的有利时机，统筹安排，强化措施，积极做好节日期间人口和计划生育宣传服务工作，不断提高了计划生育工作优质服务水平。

宣传服务进家庭。利用春节期间社会文化、文艺活动相对集中的有利时机，开展集中宣传活动，共印制发放宣传品2万多份。充分利用“三栏一报”、宣传品、宣传单以及《致育龄群众的一封信》等多种形式，广泛传播科学、文明、进步的婚育观念，宣传“单独两孩”政策，奖励扶助政策以及生殖保健、优生优育知识等，增进群众对新时期计生工作的了解，使群众自觉增强实行计划生育的主动性和积极性。

生育关怀送健康。对春节期间返乡的育龄妇女见一次面，提供一次生殖健康检查服务，及时准确地掌握流动人口生育信息并及时办理、更换《婚育证明》；组织宣传和技术服务人员，深入到流动人口家中，看望和了解他们的生产、生活情况，同时进行服务管理制度和各项政策法规的宣传，开展环孕情检测和补救措施。积极宣传免费孕前优生健康检查的好处，及时做好指导和引导工作，用最好的服务态度，最优的服务质量，最细的优生指导赢得了群众的支持。

走访慰问暖人心。为让计生家庭过一个欢乐祥和的节日，积极开展以“计生助福、情暖计生家庭”为主题的春节期间走访慰问活动，深入到计生伤残家庭、双女户家庭、留守儿童家庭、特困家庭、流动人口计生困难家庭等，送慰问扶助金、惠民政策、优质服务，切实解决他们在生产生活中遇到的实际困难，把党和政府的温暖和关怀送到群众身边。

(通讯员 李浩)

洪绪镇走访慰问计生困难户

滕州讯 春节临近，滕州市洪绪镇计生办带上慰问品和慰问金，专程看望慰问了全镇40户计生困难户，给他们送上党和政府的温暖，确保他们过上了一个快乐祥和的春节。

在计生分管领导的带领下，慰问组每到一户都亲切地与他们拉家常，嘘寒问暖，详细了解他们的生活、工作和收入来源等情况，鼓励他们要树立起生活的信心，坚强面对困难，党和政府一定会帮助他们

(通讯员 崔瀚中)

爱心无限

市中讯 为培育和践行社会主义核心价值观，传承一份力量，点燃一份梦想，2月7日，未来星儿童服务中心向中兴小学献爱心捐赠仪式隆重举行。

仪式上，未来星儿童服务中心向学校捐赠了羽绒服、书包、文具等学习生活用品。为留守儿童、务工子女等贫困家庭送去慰问和爱心。校长张永远代表受捐学校发言，十分感谢企业家的爱心捐助。近年来，中兴小学的办学条件得到

真情绽放

改善，育人环境进一步优化，教学质量也逐步提升。但是，由于学校地处城区北郊，服务区居民为企业单位下岗职工、留守儿童、无业人员以及进城务工人员子女，家庭收入来源较少，使得一些学生家庭贫困。通过此次捐赠活动，使该校学生学会感恩，学会如何关爱他人，帮助他人。同时，给更多的困难学生送去温暖、送去希望，送去“爱心无限真情绽放”的慈善之举。

(通讯员 杨颜 王广萍)